

О Т З Ы В

доктора медицинских наук, профессора Свиридова Сергея Викторовича на автореферат диссертации Савушкина Александра Владимировича «Оптимизация периоперационного периода пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 «Анестезиология и реаниматология»

Современный уровень развития анестезиологии-реаниматологии и хирургии предусматривает разработку новых методов лечения, направленных на достижение скорейшей реабилитации пациентов в послеоперационном периоде. Совершенствование хирургических технологий, широкое внедрение в абдоминальную хирургию эндоскопических технологий, в том числе при выполнении обширных онкологических операций на органах желудочно-кишечного тракта (ЖКТ) частично решило данную проблему. В тоже время сохраняется ряд проблемных вопросов, связанных с периоперационным обезболиванием хирургических больных пожилого и старческого возраста, обдумываются тактические схемы инфузционной терапии, коррекция белково-энергетической недостаточности (БЭН) и метаболизма в целом, необходимы более четкие рекомендации по ранней физической реабилитации хирургических больных и др. В этой связи актуальность проблемы, которой посвящена диссертация Савушкина А.В. не вызывает сомнений и объясняется возрастающим интересом к методикам оптимизации периоперационного периода у онкохирургических больных пожилого возраста. Представленная работа, несомненно, является важной и актуальной.

Цель и задачи исследования достаточно аргументированы. Автор ставит целью улучшить результаты лечения пациентов старшей возрастной группы с колоректальным раком. Для ее достижения потребовалось последовательно решить 6 задач, которые были четко сформулированы.

Автором изучены частота и характер нутритивной недостаточности в предоперационном периоде у 161 хирургического больного с колоректальным раком. На основе мониторинга антропометрических показателей (ИМТ, ТКЖСТ) и показателей биохимии крови (общий белок, альбумин, трансферрин) отмечено, что БЭН различной степени выраженности выявлена, в среднем, у 76,5% больных. Это очень высокий показатель, отражающий нарушение обменных процессов.

Ключевой аспект исследования связан с оптимизацией инфузационной терапии (ИТ) у хирургических больных в периоперационном периоде. На основе мониторинга водных секторов автором предложен алгоритм ИТ. Автор рекомендует ранний пероральный прием жидкости у больных после операции, начиная со 2-х суток ПП.

На основе мониторинга послеоперационного болевого синдрома (ПБС) автор доказал целесообразность мультиodalной терапии на основе пролонгированной эпидуральной анальгезии.

Научная новизна исследования заключается в создании модифицированной методики интра- и послеоперационного ведения пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком, заключающаяся в сокращении объема и продолжительности ИТ; доказано, что подобное сокращение инфузий, не приводит к увеличению послеоперационных осложнений в изучаемой группе пациентов; установлена обратная корреляционная зависимость между временем восстановления перорального питания и физической активности пациентов в послеоперационном периоде у пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком.

Практическое значение диссертационной работы заключается в составлении рекомендаций по использованию методики периоперационного ведения пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным

раком, что позволяет улучшить результаты хирургического лечения в данной группе пациентов.

Выводы диссертации аргументированы результатами исследования, их качественной статистической обработкой, и соответствуют поставленной цели и задачам. По материалам диссертации опубликовано 7 печатных работ, в том числе 4 в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК Минобразования и науки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на всероссийской и международной конференциях.

Заключение: диссертационная работа Савушкина Александра Владимировича «Оптимизация периоперационного периода пациентов пожилого и старческого возраста с колоректальным раком» является законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой, содержит научные результаты, имеющие большую ценность для теоретического и практического здравоохранения. Диссертация полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученых степеней кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 – «Анестезиология и реаниматология», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Учреждение: ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И.Пирогова Минздрава России.

Адрес: г. Москва, ул. Островитянова, д. 1. e-mail: rsmu@rsmu.ru
телефон: 8 (495) 434-84-64.

**Заведующий кафедрой анестезиологии,
реаниматологии и интенсивной терапии
лечебного факультета ФГБОУ ВО РНИМУ
им. Н.И.Пирогова Минздрава России
д.м.н., профессор**


С.В. Свиридов

